
REDACŢIUNEA,
Administraţiunea şi Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30. 
TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefranoate nu se 

primesc.
Manuscripte nu se retrimit.

I n s e r a t e
se primesc la Administraţlune 

Braşov şi la următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Vlena la M. Dukes Nachf., 
Nur. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Iuliu Le* 
opold (Y I I  Erzsdbet-korut).

Preţul Inserţluniior: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentro o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

Braşov, Joi 31 Maitt (13 Imiiéi.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N*ril de Duminecă 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir. 
N-ril de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnistraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţionile 
sunt a se plăti înainte.

1907.
Din causa sfintei sărbători de mâne, Joi, 

ziarul nu va apărea pănă Vineri sara.Stări abnorme parlamentare.
Stările abnormale din camera un

gară, cari au dat naştere şi cazului 
de violenţă nemai pomenit săvârşit 
faţă cu deputatul Vaida, primesc o 
ilustrare nouă printr’o declaraţiune 
târzie a contelui Iuliu Andrassy. Or
ganul acestuia „Magyar Hirlap“ pu
blică nişte declaraţiuni, ce le-a făcut 
Andrassy în foişorul camerei înaintea 
mai multor ziarişti. Ministrul spuse 
că l’au atins foarte neplăcut cele ce 
s’au petrecut cu deputatul Vaida, că
ruia nu-i poate lua nimeni dreptul de 
a apare în cameră, ba regulamentul 
îl obligă chiar să se prezinte în ca
meră şi stabileşte pedepse contra 
acelor deputaţi, cari nu iau parte la 
şedinţe. Ministrul mai spune că e ab
surd de-a folosi puterea brutală în 
cameră. Par’că ar fi stat vre-odată 
un om cuminte la îndoială despre 
aceasta! Dar Andrassy a mai spus 
ceva ce are mai multă noimă. A spus 
că Maghiarii dau printr’asta numai 
exemplu şi arată drumul adversarilor 
lor şi a adaus: „Este cu deosebire 
absurd, ca tocmai noi cari mereu ac
centuăm libertatea, inviolabilitatea con
stituţiei şi a regulamentului camerei, 
să introducem în parlament regimul 
dreptului pumnului“ .

Andrassy a fost prezent la şe
dinţa de Vineri, în care s’a întâmplat 
marele scandal, dar a tăcut, n’a zis 
nici un cuvânt, n’a încercat să împie
dece proclamarea dreptului pumnului. 
După trei zile trece în foişor şi le 
spune ziariştilor unguri ca ceva nou, 
că dânsul, ministrul de interne al Un
gariei, e de părere că totuşi s’a co
mis o mare nedreptate în acea şe
dinţă. Ear foile maghiare publică de
claraţiile sale drept o mare noutate!

Se poate oare caracteriza situa
ţia cu totul anormală de azi mai mult 
şi mai nimerit decât printr’asta?

Atâta timp i-a trebuit contelui

— e c TUe TC)NUL »GAZ. TRANS.«

Roza uitată.
Povestire istorică de Silvestru Frey.

— U r mar e. —

Eudoxia Rasumin ajunsese tocmai 
înaintea părechei împărăteşti.

»Majestatea Voastră îmi daţi aşadară 
voie să vă adresez o rugare?«

>Este bunul d-ta!e drept !< răspunse 
Ţarul.

Ea se părea că s’ar gândi un moment.
Jur împrejur domnea adâncă linişte. 

Toţi din sala se apropiară. Ficare avea 
impresiunea, că stă înaintea unui moment 
însemnat.

Ţarul şedea pe un scaun, un alt scaun 
pe care-1 trase galant lângă el, îl oferi so
ţiei sale.

Eudoxa Rasumin încă tot şovăia, ca 
şi cum s’ar gândi la rugarea, care ar voi 
s’o pună.

»Ei principesă!«, glumi Ţarul. »Aşa 
de mare e rugămintea d tale, încât nu cu
tez s’o faci ?«

»Din contră«, răspunse Eudoxia Ra
sumin tot în tonul acela răsfăţat al ei.

Andrassy ca să se decidă a-şi lua 
inima în dinţi şi a da de ştire că el 
nu poate să nu recunoască căi drep
tul de imunitate al deputatului Vaida 
a fost violat. Ca şi când ar fi voit 
dinainte să-şi scuze atitudinea, An
drassy a zis: „Eu din parte-mi voi 
vota necondiţionat pentru aceea că 
dreptul de imunitate a fost violat. 
Nici că pot face altceva fiind-câ nici 
nu pot să-mi închipuesc un caz mai 
flagrant de violare a dreptului de 
imunitate ca acesta“ .

Tot declarări cari se înţelegeau 
de sine şi nu mai era lipsă să le facă. 
Dacă totuşi le-a făcut ministrul de 
interne, e o dovadă că stau foarte 
rău lucrurile în parlamentul ungar în 
ce priveşte libertatea, inviolabilitatea 
constituţiei şi a regulamentului ca
merei.Şi mai surprinzător apare că zi
are de frunte independiste ca „Boda- 
pesti Hirlap“ îşi ridică vocea contra 
acestor vederi ale lui Andrassy.

Astfel „Budapesti Hirlap“ o spu
ne verde că, deşi respectează convin
gerea de drept a lui Andrassy, nu 
consideră de posibilă rezolvarea con
flictului pe această bază, ori cât ar 
fi ea de dorit în interesul păcei ca- 

| merei. Motivele? Sunt pumnul. Dar 
cei de la „Budapesti Hirlap“ totuşi 
vreau să formuleze oarecare motive 
şi deci susţin că deputaţii naţionalişti 
stau pe altă bază morală decât toţi 
ceilalţi membrii ai camerei şi că până 
ce va dura aceasta, posibilitatea unor 
astfel de conflicte va fi permanentă. 
După cei de la „Budapesti Hirlap“ 
este o imposibilitate politică şi morală 

! dacă Vaida şi soţi vor să reprezinte 
„naţiunea română“ în cameră, unde nu 
pot avea loc decât ce-i ce reprezintă 
„naţiunea maghiară“ , „iar Vaida mai 
inzultă încă naţiunea care i-a dat drep
tul de reprezentare“ . Acesta — zic 
ei —  este un conflict moral care, nu 
se poate rezolva nici de comisiunea 
pentru imunitate, nici de Andrassy 
nici de altcineva, ci numai puterea îl 
poate rezolva..*. — va să zică tot 
pumnul şi earăşi pumnul!

Acesta este limbagiul teroriştilor, 
de frica cărora nici miniştrii nu cu
tează să-şi desfăşure părerile decât 
mai mult numai pe furiş prin foişorul 
camerei. O stare de lucruri aceasta, 
care în adevăr denotă un conflict 
moral permanent, care nu se va putea 
aplana cu argumente de drept.

Din cele ce se comunică despre 
convorbirea lui Andrassy sunt foarte 
importante şi observările ce s’au făcut 
în urmă, despre cari se raportează 
următoarele: După declaraţiile lui 
Andrassy, pe cari cei de faţă le-au 
aprobat fără deosebire de partid, unul 
din aceştia a făcut observarea —  
„Noi ne purtăm aşa, ca şi când ni- 
s’ar fi dat puterea, ca şi un fidei 
comis, pe vecie, la ceea-ce Andrassy 
a răspuns: „Lucrul stă tocmai întors.“

Va fi ştiind Andrassy de ce vede 
lucrul tocmai întors şi de aceea a şi 
găsit cu cale de-a lua poziţie în ce 
priveşte chestiunea violărei imunităţii 
deputatului Vaida, vrând astfel a re
para răul ce l ’a produs purtarea ne
socotită şi sălbatică a celor din ma
joritate în şedinţa de Vinerea trecută. 
Atunci, deşi a fost prezent, Andrassy 
n’a cutezat să zică nimic. Va vorbi 
însă acum când comisiunea de imu
nitate va raporta camerei.

Putem fi curioşi de a privi spec
tacolul ee-1 va oferi aceasta discu- 
ţiune, în care, după teoria forţei ce 
o desfăşură „Budapesti Hirlap“ , se 
poate întâmpla ca marea majoritate 
să hotărască că n’a fost caz de vio
lare a imunităţii în şedinţa de Vineri. 
Printr’asta s’ar demonstra numai 
ceea-ce afirmă teroriştii, că există un 
conflict moral, care nu se poate aplana 
pe cale normală, dar pentru care 
timpul, care toate le aplanează, va 
aduce mai curând sau mai târziu so- 
luţiunea.

Un meeting de protestare Io afacerea 
scandalului din dieta ungară se va ţinea, 
după cum ni se scrie din Bucureşti, acolo 
Dumineca viitoare 3 Iunie v. Acest mee- 
ting a fost convocat de studenţimea uni-

r
versitară din Bucureşti. La meeting vo 
lua parte toate societăţile studenţeşti din 
Bucureşti şi Iaşi precum şi delegaţiuni de 
macedoneni, basarabeni şi ardeleni. După 
meeting va avea loc o procesiune pe stră
zile capitalei române.

Regele pleacă.
»Budapesti Hirlap« scrie despre în

toarcerea grăbită a monarhului la Viena, 
vorbind despre acesta într’un ton, care e 
greu de a se concorda cu respectul ce se 
datoreşte purtătorului coroanei.

Numita foaie spune că ştie prea bine 
că regele nu e mulţămit cu starea de azi 
a lucrurilor şi că aşteaptă să sosească o 
nouă situaţiune, ceea ce aşteaptă şi na
ţiunea.

De aceea nu se miră că nu doreşte a 
sta nici o zi mai mult aici decât e neapărat de 
lipsă. Cu toate astea nu-i aşa de tragic 
cazul îndepărtărei grăbite a Monarhului. 
I’ar fi plăcut lui »Bud. Hirl.«, dacă oficioşii 
ar fi găsit un motiv mai potrivit decât 
acela, că Majestatea Sa pleacă la Viena, ca 
să mai vadă înainte de plecare pe nepoţii 
săi, fii Valerieij cari pleacă la băi în stră
inătate.

Apoi continuă aşa :
»Cazul este, că Majestatea Sa se de

părtează indispus, iar noi rămânem indis- 
dispuşi acasă. Cauza supărării e că noi, cu 
toate că n’am stăruit pentru o serbare 
mai mare, mai strălucită, care ar fi fost 
mai deamnă de aniversarea această rară, 
noi totuşi am fi dorit, că ceea ce a 
fost să fi fost mai din inimă făcut, 
mai ferbinte şi de mai multă dragoste pă
truns.

»Apariţia şi neaşteptata dispariţie a 
moştenitorului de tron a fost ca şi când 
Intr’o sublimă simfonie un instrument, care 
ar trebui să dea accentul melodiei, neaş
teptat scoate un ton fais. Să nu vină, se 
poate. Dar să vină şi imediat sa se şi re
întoarcă, şi nici cât a-i clipi din ochi să 
nu-şi arăte interesul faţă de noi, faţă de 
naţiune, aceasta e ceva ce te uimeşte. Căci 
el va domni peste noi. De ani de zile nu 
ne-a văzut, nu ne-a vorbit, nu a mâncat 
cu noi, nu a simţit şi nu a gândit ca noi.

»Dacă cineva, ori cât de simplu ar fi, 
ar merge între străini, ca om, cu mai mult 
interes ar privi în jurul său. Flecarii, bâc- 
feală, intrigi, suspiţionări şi multe alte din 
lucrurile ăstea urâte merg în urma lui. Cu 
interes şi cu iubire a privit naţiunea la 
el. O privire, o prindere de mână, un cu
vânt ar fi putut spune multe; dar moşte
nitorul a venit numai şi a plecat, şi a con-

»Dorinţele, pe cari le-aşi vedea împlinite, 
obicinuese să fie în totdeauna modeste. Aşi 
ruga astfel pe Majestäten Voastră, a-mi 
împărtăşi prea graţios, ce noimă are sen
tinela misterioasă care e postată aici în 
parcul din Zarskoje-Selo?«

Ca săgetat de fulger tresări Ţarul. 
Orgoliul său fu vătămat de moarte. In sală 
domnea tăcere — şi mirarea de cutezanţa 
femei, care a avut curajul să-i amintească 
Ţarului, o afacere eare-i era aşa de penibilă.

Ba mai mult! E*  cerea ceva imposi
bil dela el! Rîdea de el! Căci pe când îi 
provoca, să-i arete cauza pentru ce senti
nela păzea în parcul din Zarskoie-Selo, îi 
amintea totdeodată şi neputinţa lui, căci 
trebuia şi ea, ca toţi ceilalţi din castel, să 
ştie, că Ţarul nu este în stare să răspundă 
la această întrebare.

Ce a putut dar să-i vină în minte 
femeii acesteia?

Sunt momente, în cari nici cel mai 
cuminte om nu e stăpân pe gândurile lui, 
căci aceste gânduri sunt conduse involun
tar de-o putere demonică.

Intr’o asemenea situaţiune părea să 
fie Eudoxia Rasumin, căci altfel n’ar fi cu
tezat să pue o astfel de întrebare cuteză
toare şi să aţîţe mânia Atotputernicului.

Ţarul sărise în sus. Faţa lui brună 
bărbătească, devenise purpurie, ear vinele

pe frunte erau umflate. Toţi tremurau. Şi 
se aşteptau cu toţii să isbucnească teribil 
mânia lui. Această mânie era sdrobitoare.

In momentul acesta periculos, păşi 
generalul de Klinger înaintea Ţarului.

»îmi daţi voie Majestate«, zise el în- 
clinându-seînaintea Ţarului, »ca să mă pro
nunţ în afacerea aceasta? Cred, că voiu 
putea da desluşirea dorită«.

In cercul celor de faţă se ivi un 
murmur de mirare, ear faţa Ţarului se 
însenină.

»Ah«, zise ei, la aparinţa liniştit. 
»Asta o numesc un ajutor venit la timp, 
pentru ca să-mi îndeplinesc rămăşagul!«

Cu aceste cuvinte aruncă o privire 
asupra Eudoxiei Rasumin. Aceasta privire, 
cât şi tonul rece cu care exprimă ultimele 
cuvinte, putură s’o convingă, că a făcut o 
neiertată greşală. Ea părea însă că nu ob
servă — ce observa toată lumea. Sta ne
mişcată în poziţiunea ei de mai nainte. Pu
tea fi asemănată c’o statue, dacă ochii ei 
vii arzători n’ar fi trădat viaţă în corpul ei.

Ţarul se aşeză ear pe scaun lângă 
soţia lui, care cu inima tremurândă luă 
parte la această întâmplare.

»Aşadar istoriseşte«, zise el adresân* 
duse c’o amabilitate crescândă cătră bătrâ
nul general.

»Dar dacă voi atinge în memoria 
Majestâţei Voastre lucruri cari —«

»Adevărul nu trebue nici odată scu- 
î zat«, replică Ţarul. »Vorbeşte!«

Generalul începu astfel: »Ştim cu 
toţii în ce împrejurări bizare s’a căsătorit 
Ţarul Alexei cu frumoasa Charlotă de 
Braunschweig. Intre multele princese, cari 
râvneau după onoarea de-a ocupa lângă el 
tronul acestei puternice împărăţii, ea sin
gură a eşit învingătoare. Dar a şi meritat 
pe deplin această distincţiune, căci a fost 
dotată cu toate graţiile; şi era tot atât de 
frumoasă cât şi plină de virtuţi. Căsătoria 
devenise astfel foarte fericită: Ţarul Ale
xei nu cunoştea fericire mai mare, decât 
a privi în ochii soţiei sale, ear ea răspun
dea Ia această iubire, cu tot focul inimei ei«.

Alexandra Feodorovna -sorbea fiecare 
cuvânt rostit de bătrânul prietin. I se pă
rea, ca şi cum ar fi povestit din propria 
ei viaţă.

»Insă nu toată lumea era mulţumită 
de fericirea pe care o gustă Ţarul«, urmă 
generalul. »La curte se formă un partid, 
care se uita cu ochi răi la împărăteasă. Ea era 
invidiată de influenţa ce o avea asupra 
Ţarului. Ii reproşa, că e străină şi că nu 
se va ataşa nici odată la ţara rusească. 
Ear fiindcă, din când în când isbucnea 3a 
ea dorul de casă, de părinţi şi fraţi, i se
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tribuit, ca atmosfera ce apăsa asupra ser
bării noastre să fie şi mai înăbuşitoare.«

Mai departe se plânge »Bud. Hirlap« 
că regele jubilant n’a adresat nici un cu
vânt mai însufleţit naţiunei. Numai nu
mirea conzilierilor secreţi şi graţiarea 
unui număr anumit de osândiţi marchează 
marea aniversare a încoronărei. Nici mă
car un prânz festiv la curte nu s’a dat. 
A făcut apoi o amară impresiune, că mi
litarii în genere n’au avut nici un rol la 
festivitate şi că în casărmi nici nu s’a 
ştiut că se serbează un jubileu al ţărei.

Sfârşeşte prin a constata că »trăim 
în vremuri grele,«

Alegerile parlamentare din 
România.

Bucureşti, 29 Mai v.

Luni s’au făcut îu întreaga ţeară ale
gerile colegiului II de cameră. Acest co
legiu alege în total 70 deputaţi şi anume 
în Bucureşti 9 deputaţi, în Iaşi 6, în Cra- 
iova şi Bucureşti câte 4, în Brăila, Turnu 
Măgurele, Bacău, Roman, Galaţi, Focşani, 
Bârlad şi Botoşani câte 3, în Buzău, Giur
giu, Huşi, Piteşti şi T. Severin câte 2, iar 
în celelalte judeţe câte unul.

Rezultatul general s’a cunoscut abia 
astăzi la amiazi, dându-se o luptă mare, 
îndeosebi în judeţele Iaşi şi Botoşani, în
tre candidaţii liberali, conservatori şi in
dependenţi, în cari localităţi s’a încheiat 
scrutiniul de-abia astăzi dimineaţa.

Au fost aleşi următorii deputaţi li- 
berali: în Argeş I. I. Purcăreanu şi N. I. 
Miclescu, în Buzău C. T. Teodorescu, în 
Brăila N. T. Petrescu, I. G. Sassu, (un ba- 
lotagiu), în Bacău D. Lecca, Dr. E. Baroni 
şi D. D. Pătrăşcanu, în Covurlui Ap. C. 
Papodopol, Alex. Ignat şi Zamfir Filotti, 
în Dorohoi Manoliu Teţeanu, în Dâmbo- 
viţa I. A. Brătescu-Voineşti, în Dolj M. C. 
Ciocăzan, Nic. P. Romanescu, C. Gârleş- 
teanu şi Ioan T. Isvoranu, în Fâlciu I. Do- 
breanu şi Al. G. Răşcanu, în Gorj N. Fru- 
muşanu, în Ialomiţa D. Nicoleseu, în Mus
cel I. A. Ghica, în Mehedinţi T. Băbeanu, 
în Neamţu Alex. Maxim, în Olt N. Mari- 
nescu-Bircei, în Prahova f. Ionescu-Ouintus,
I. N. Gheorghiu şi N. Nedelcovici (un ba- 
lotagiu) in Putna I. G. Poenaru, I. I. Di- 
mancea şi A. I. Maroxin, în RomanaţiNic.
D. Demetrian, în R. Sărat C. G. Lupescu, 
în Râmnic-Vâlcea Nic. A. Zugrăvescu, în 
Roman Vasile G. Morţun (ministru), Dr. 
N. Ţurcanovici şi Al. Mustea, în Suceava 
St. C. Ivan, în Tutova G. Dragu, D. Cos- 
tandache, L. Bistriţeanu, în Teleorman I. 
D. Procopiu, I. Berendey şi N. V. Racota, 
în Vlaşca C. Dimulescu şi N. Bălânescu, în 
Bucureşti G. G. Assan, Dr. I. G. Radovici,
I. G. Saiţa, N. Coculescu, E. ionescu, Pom- 
piliu Eliâde, Dr. N. Angheltscu, C. G. Banu 
şi I. Nădejde. Opoziţia n’a prezentat can
didaţi. In Botoşani Dr. D. Goilav, R. Savi- 
nescu şi un balotagiu.

In laşi au fost proclamaţi aleşi libe
ralii G. Banu  1208 voturi, C. Stere 1502 
voturi, G. Mârzescu  1536 voturi, T. Vasi- 
Uu  1087 şi N . larga 1157 voturi. Candi
datul independent G. Cuza, care a întrunii 
972 voturi, cele m ai multe dintre ceilalţi 
10 candidaţi a a juns în  balotagiu cu libe
ralul 1. Botez, care întrunise 951 voturi.

Dintre conservatori au fost aleşi N. 
Filipescu fără contra-candidat la Vaslui, 
Victor Filoti la Buzeu şi Dr. Gruescu la 
Mehedinţi. Balotagii s’au declarat în Brăila

zicea, că e trădătoare de patrie. Şi astfel 
aceste sentimente gingaşe ale iubirei fură 
timbrate ca crimă«.

Vocea generalului devenise mai pu
ternică, ochiul lui privea sever printre 
sprâncenele lui sure şi stufoase.

»De oarece se ştia, că ţarul iubeşte 
aşa mult pe tânăra sa soţie, se fereau de 
a-i arăta ce simţeau ei. De altă parte în
cercară un alt atentat în contra fericirei 
împărătesei. Această fericire caznică tre
buia nimicită şi căutară, ca împăratul să se 
răcească de soţia lui.

»Întocmai ca la noi«, şopti încet Ale
xandra Feodorovna.

»Treime să i-se aducă laudă ţarului, 
că respingea cu bărbăţie ori-ce atac de 
acest fel. Iubirea lui cătră împărăteasă pă
rea încă în creştere. El căuta să-i dea cele 
mai gingaşe atenţiuni faţă de lumea în
treagă. De-odată însă se părea, că s’a gă
sit persoana nemerită pentru acest scop. 
Era o Georgiana, contesa Elena Darikoff, 
tot aşa de frumoasă pa cât era de isteaţă, 
îndrăsneaţă şi ambiţioasă. Ei i-s’a fost dat 
misiunea de a zăpăci pe ţar«.

Eudoxia Rasumin simţea în momen
tul acesta, că toţi ochii erau aţintiţi asu
pra ei. Dar nu se mişca de loc, nu clipea 
nici măcar din ochi. Sta rece, indiferentă, 
ca şi cum această povestire n’ar privi-o de 
loc. Dispoziţiunea ei era de admirat.

Botoşani, Iaşi, Prahova şi Tecuci pentru 
câte un loc.

*
La balotagiile colegiului II Senat, ce 

au avut loc astăzi, Marţi, au reuşit în ju
deţul Brăila liberalul Gh. Gaetan, iar la 
Vaslui liberalul C. Bastache.

— x. —

Din dieta ungară.
Şedinţa de L u n i 10 Iunie n.

Discursul d-lui Dr. I. Maniu.
— Fine. —

lu liu  M a n iu : înţeleg faptul, că pre
şedintele camerei, după ce a aflat cum s’a 
petrecut totul, ar fi declarat, că a fost bine 
ce s’a făcut, prin care declaraţie a d-sale 
a dat o încurajare pentru repetarea aces
tor fapte. (Voci în stânga: Cine ameninţă 
cu revolvere?)

H od y  G y u la : Ce e cu ameninţările 
lui Vlad ?

lu liu  M a n iu :  Presupun, că e numai 
un svon fără temei, ce se afirmă despre 
d-1 preşedinte ; dar am crezut totuşi, că 
sunt dator a aminti aici lucrul acesta, chiar 
în interesul prestigiului Camerei. S’au de- 
sminţit momente cu mult mai neînsem
nate, cari se svoniau în legătură cu acest 
caz; dar cu privire la momentul, pe care 
l’am amintit, nu a venit nici o desminţire. 
(Zgomot). Această violare a dreptului de 
imunitate este fără păreche în istoria par
lamentarismului, acesta este un ostracism 
formal.

Hentaller L a jo s :  Da, contra mişeilor 
şi contra trădătorilor de patrie! (Zgomot)

lu liu  M a n iu : Atunci, când anumite 
organe ale parlamentului, corifeii parlamen
tului, ori membrii parlamentului declară 
referitor la un deputat, că nu are dreptul 
de a se prezenta în cameră (Zgomot: Nici 
nu are!) şi că nu-1 vor suferi aici, şi că 
dacă va veui, îl vor da afară, precum au şi 
făcut de fapt. In istoria parlamentelor 
s’au întâmplat cazuri grave...

O voce în stânga: Ca acel al lui Vaida. 
(Zgomot).

lu liu  M a n iu : ...Cum s’au întâmplat 
în acest parlament nu s’au petrecut în 
nici un alt parlament din lume, nici în 
afară de Europa.

Sümegi V ilm os: In alt loc v’ar fi 
spjntecat.

Preş.: Sună.
lu liu  M a n iu  : Stând în faţa unei vio

lări atât de grave a dreptului de imunitate
Sümegi 7.: Aţi ofensat ţara! (Sgo- 

mot mare).
1. M a n iu : Cer ca acest fapt să se 

transpună comisiei de imunitate. (Voci în 
stânga?: La bun loc ajunge !) Considerând 
importanţa causei rog aplicarea acelei di- 
sposiţiuni a § 188 din regulament, în sen
sul căreia camera are dreptul să dispună 
comisiei de imunitate să ţină şedinţă şi 
să facă raport camerei în termin fix. (Zgo
mot mare şi continuu. Nu e de urgenţă!) 
Se poate, că pentru d-voastră nu e ur
genţă, dar nimeni nu poate fi jude al fap
telor proprii şi va fi bine, ca partidul in- 
dependist, să ia în considerare, că astăzi 
atenţiunea tuturor parlamentelor din lume 
e îndreptată spre d-voastră şi (Zgomot în 
stânga) că d-voastră sunteţi în poziţia acum 
de a susţine sau dărâma demnitatea aceia, 
pe care fiecare parlament trebue să o re- 
prezinte. (Zgomot mare)._____________________

»Actul ultim al intrigei, care ame
ninţă pe împărat, trebui să aibă loc la un 
ba), pe care-1 dase o rudă a contesei spre 
scopul acesta. Atât ţarul cât şi soţia lui 
nu ştiau ce era plănuit. Ei primiră invi
tarea şi aveau şi intenţiunea să ia parte 
la acest bal. Era vară şi curtea era la Zar- 
skoje-Selo, care pe atunci era o locuinţă 
foarte modestă. Pană ce împărăteasa era 
ocupată cu toaleta ei, Ţarul se preumblă 
prin parc. De-odată ajunse el la un loc, 
unde creşteau cele mai frumoase flori. In
tre aceste flori descoperi el un boboc de 
roză admirabil, care era încă în desvoltare 
şi care era de soiul şi coloarea ce iubea 
împărăteasa. întinse deja mâna să-I rupă 
şi de-odată îşi aduse aminte, că în câteva 
zile soţia lui îşi va serba ziua naşterei. 
Ce dar mai gingaş ar putea să-i ofere de
cât tocmai această floare, care şi aşa era 
o raritate ce putea fi mai cu greu aflată în 
altă parte! Sigur împărăteasa va fi foarte 
plăcut surprinsă de această floare. Pentru 
a feri însă, ca floarea să nu fie ruptă de 
o altă mână streină, trebuia ca imediat 
să fie postată o sentinelă, care s’o păzea
scă zi şi noapte«.

»Ah!« Un surâs lumină faţa ţarului.
»Dar acum«, urmă generalul, »vine 

partea tragică a acestei idile. Câteva oare 
mai târziu avu loc balul la principele Da- 
ricoff. Ţarul fu răpit de farmecile Geor-

O voce din stânga: Las’o numai în 
grija noastră, nu-ţi mai bate capul cu lu
crurile altora !

1. M a n iu : Dacă în parlamentul ma
ghiar stăm în faţa unui astfel de prece
dent, e datorinţa acestui parlament să-! 
repare, căci altfel veţi dovedi, că nu staţi 
la suprafaţa vieţii intelectuale a lumei mo
derne. (Zgomot mare).

Hentaller L.: Nu da lecţii parlamen
tului, obraznicule!

1. M a n iu : Nu numai dreptul de imu
nitate a fost violat prin cele întâmplate 
în şedinţa trecută, ci chiar si regulamen
tul în mai multe disposiţiuni ale sale. S’au 
violat, înainte de toate, §§-ii 221 şi 253 ai 
regulamentului atunci, când deputaţilor 
Eitner Zs. şi Rătkay L. (Voci şi strigăte 
frenetice: Trăiască !) li-s’a dat ocaziune, ca 
fără să fie chemaţi Ia ordine — să între
buinţeze astfel de expresiuni...

Bolgar F Dă lecţii prezidentului! 
(Zgomot).

L  M a n iu : ...cari nu numai că au fost 
ofensătoare pentru membrii camerei (Zgo
mot mare) ci au dat ocaziune, ca prin vor
birile lor să fie provocătorii întâmplărilor 
de după aceea, (Zgomot).

Hentaller L .: Totdeauna mint oamenii 
ăştia!

1. M a n iu  : §. 221 din regulament di
spune următoarele : dacă vorbitorul folo
seşte exprtsiuni, cari jignesc moralul pu
blic sau bunăcuviinţa, sau în general — 
cari nu sunt compatibile cu demnitatea 
camerei; ori dacă aţâţă la ură în contra 
vre-unei clase, naţionalităţi sau confesiuni, 
ori dacă comite o ofensă dură la auresa 
vre-unui membru al camerei — presiden- 
tul îl poate chiema la ordine, ba poate — 
deja la prima ocasiune — să-i detragă cu
vântul : iar dacă vorbitorul, după cbiema- 
rea la ordine a preşedintelui, în decursul 
aceleiaşi vorbiri, repetă greşala de mai 
sus, are să-i detragă necondiţionat cuvân
tul. Iar §. 253 dispune în modul următor: 
Preşedintele în interesul ordinei pertrac
tărilor, poate vorbi ori şi când, iar dată 
membrii se abat dela aceea, e dator să 
vorbească, şi nu e permis, ca dânsul să fie 
împiedecat în aceasta.

In urma acestor dispoziţiuni ale re
gulamentului, d-lui prezident — care pre
zida — i-ar fi fost datorinţa... (Zgomot 
mare. Exciamări: Nu da lecţii!) ...ca atunci 
când d-l deputat Eitner... (Voci şi strigăte 
îndelungate: Trăiască!) în butul chemării 
la ordine, şi-a continuat vorbirea în ace
laşi tenor, întru cât, la prima ocaziune nu 
i-a detras cuvântul, să-l detragă necondi
ţionat la a doua ocaziune. (Zgomot. Voci 
şi aplauze îndelungate: Trăiască prezi
dentul !)

Comiţându-se, în vorbirea domnului 
deputat Râtkay L., aceeaşi greşală, acelaş 
fapt, despre cari regulamentul dispune, că 
au să fie astfel judecate, după părerea mea 
ar fi fost datorinţa — în urma renitenţei 
— să-i detragă cuvântul! (Zgomot mare. 
Esclamări din centru: S’auzim!) S’a comis 
violarea regulamentului atunci, când, ce
rând cuvântul d-l deputat Polit... (Escla
mări : Apă bătrânului!) când mai mulţi 
deputaţi au vorbit la aceeaşi cauză, cu 
toate acestea preşedintele nu le-a dat cu
vânt. S’a comis violarea regulamentului şi 
prin aceea, că preşedintele a ridicat şe
dinţa (Zgomot) dând astfel curs liber eve
nimentelor. (Zgomot mare).

M arkos G y . : Suspicionează preşe
dintele!__________________________ ______________

gienei. Soţie, datorie, roză — toate fură 
uitate sub influinţa nouei lui pasiuni. Floa
rea rară se veşteji curând la razele fer- 
binţi ale soarelui, sentinela însă păzeşte 
mereu de atunci necontenit acest loc. Căci 
dacă ţarul da odată un ordin, rămânea în 
vigoare, până ce tot el îl vadetrage şi dacă 
ar trece mai multe generaţii de atunci!«

Ţarul se uita la soţia lui. In ochii ei 
se vedeau lacrimi. Şi părea, că se reţine 
cu greutate a nu isbucni în plâns.

Ţarul se ridică.
»Iţi mulţămesc din toată inima dragă 

generale« zise el dându-i mâna bătrânu
lui ostaş. Istorisirea aceasta este în cele 
din urmă foarte instructivă, ea arată ce 
apucături mişeleşti se folosesc câte odată 
pentru realizarea unor planuri egoiste. Ce 
mă priveşte însă pe mine, nu am o natură 
ca ţarul Alexei. Roza, pe care a-şi fi ale- 
s’o pentru soţia mea, nu ar fi fost nici 
odată uitată şi nu s’ar fi veştejit! Acea
sta să o ştie toţi, cari au fost poate până 
acum în dubiu!

Cu aceste se plecă şi sărută înain
tea oaspeţilor adunaţi mâna împărătesei.

»Mulţămesc, mulţămesc de mii de 
ori«, şopti ea încet. »Nici odată n’am să-ţi 
uit momentul acesta !«

(Va urma.)

1. M a n iu : . . . .  a ridicat şedinţa fără 
ca, conform dispoziţiunei clare a §-Iui 256, 
să fie provocat întâiu Camera şi membrii 
Camerei, ca să se poarte conform regula
mentului, fiindcă la din contra va suspenda 
şedinţa. § 256 zice: »Dacă în decursul şe
dinţei (zgomot mare) domneşte impacienţă 
şi zgomot continuu, care turbură ordinea...

Süm egyi V . : Notiţele stenografice 
dovedesc, că a fost zgomot continuu.

1. M a n iu : . . .  şi pe care preşedintele 
nu e capabil să-l liniştească, preşedintele 
enunţă, că va suspenda şedinţa. Dacă li
nişte — nici după aceasta — nu se face — 
preşedintele suspinde şedinţa, pe un timp 
anumit, care însă nu poate fi mai lung de 
o oară.«

Som ogyi A .: Va cere sfat dela Maniu!
I. M a n iu : Preşedintele nu a făcut 

acestea! (Zgomot.) Conform §-lui 250 din 
regulament se ţine de competinţa, dreptul 
şi datorinţa preşedintelui, ca să vegheze 
asupra observărei liniştei în Cameră. Eu 
cred, că pot constata, că acest drept şi 
datorinţa a presidentului e nu numai pen
tru atunci când suntem la şedinţă, va sa 
zică până când ne consfătuiri), ci pentru 
durata întreagă a şedinţei, va să zică şi 
pentru pauză, fiindcă e drept, că s’a dat 
pauză, dar şedinţa de aceea durează încă; 
iar dreptul disciplinar al preşedintelui e 
în vigoare în camera întreagă în decursul 
duratei întregi a şedinţei; aşa dară i-ar fi 
fost datorinţa să dispună, ca ordinea şi 
liniştea să se observe în decursul întregei 
şedinţe.

S’a violat de asemenea regulamentul 
parlamentar prin aceea, că d-l Leszkay în 
ioc să T a ajutor preşedintelui la ţinerea 
liniştei conform §-lui 276 din regulament, 
însuşi d-l Leszkay, cum am amintit, s’a pus 
în mijlocul grupului agresiv spunând nu
mai atâîa, că nu trebue lovit deputatul 
Vaida. (Aprobări şi zgomot în stânga)!

Din cele amintite este fără îndoială, 
că cazul d-lui Vaida şi decurgerea lui 
scoate ia iveală, că dânsul a fost oprit în 
exercitarea drepturilor sale de deputat, 
parte prin ţinută pasivă, parte prin re
presalii active.

După-ce însă d-l deputat Alexandru 
Vaida voeşte să-şi exercite drepturile şi 
datorinţele sale de deputat, şi după-ce 
fără îndoială îi stă în drept să-şi exercite 
aceste drepturi şi datorinţe şi să le înde
plinească, (zgomot şi strigăte în stânga: 
Sa vie numai aici!) şi după-ce însă d-l 
Alexandru Vaida a fost împiedecat de 
Cameră în exercitarea acestor drepturi şi 
datorinţe, în urma acestora recercăm On. 
Cameră şi pe d-l preşedinte, să binevoiască 
a lua dispoziţiile necesare, ca d-l deputat 
Alexandru Vaida . . .

Madarász J.: Să depună mandatul! 
(Aprobări în stânga.)

1. M a n iu : Să-şi poată îndeplini dreptu
rile sale de deputat şi să poată avea intrare 
în Cameră şi întrucât această cerere, ca 
d-l preşedinte să dea posibilitatea deputa
tului Vaida de a-şi îndeplini drepturile sale, 
nu ar avea nici un rezultat, d-l preşedinte 
să anunţe, că nu e în stare, sau nu e 
aplicat să o facă aceasta. (Zgomot, mişcare).

Este fapt, că d-l Alexandru Vaida n’a 
putut să ia parte la desbateri. . .

Somogyi A.: Nici nu va putea. (Zgomot).
1. M a n iu : Şi dorind să ia parte, a 

fost oprit cu forţa. (Zgomot în stânga).
Acest parlament deci, până atunci, 

până când un membru oare-care al lui nu 
poate să-şi exercite drepturile sale, este 
un parlament mane. (Aprobări în mijloc. 
Zgomot şi ilaritate în stânga). Fără îndo
ială, că atunci când un membru ai parla
mentului este oprit cu forţa de a participa 
la desbateri, de împrejurări, cari nu depind 
de el, atunci acest parlament nu reprezintă 
în întregime suveranitatea poporului.

(Aşa e, aşa e. Zgomot în stânga).
Tocmai din acest motiv declarăm din 

parte-ne (zgomot) că hotărîrile Camerei nu 
sunt obligatorii până atunci până când nu 
e dată putinţa fiecărui membru al acestui 
parlament să vie aici şi să ia parte la 
discuţii. (Zgomot oribil, contestări, sbierăte, 
râsete).

H od y  Gyula: Pare că mai adineaorea 
nu-ţi era nimic. (Zgomot, preşed. sună).

7. M a n iu : Eu, şi noi cu toţii suntem 
pe deplin încredinţaţi şi pătrunşi de im
portanţa chestiunii — şi înzadar se încearcă 
domnii deputaţi independişti să bagateli
zeze cazul, căci prin această bagatelizează 
nu numai autoritatea şi însemnătatea Ca
merei ci şi a domniilor lor. (Zgomot). 
Sunt convins, că această chestiune trebue 
să fie rezolvită amăsurat demnităţii par
lamentului.

Noi deci, atitudinea noastră o facem 
pendentă de punctul de vedere pe care-i 
va observa parlamentul în rezolvirea acestei 
chestiuni. (Zgomot mare în stânga). In caz 
când parlamentul nu va rezolvi chestiunea,
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după cum trebue şi după cum o pretinde 
parlamentarismul, se va întări în noi con
vingerea, că acest parlament, neavându-şi 
rădăcinile în terenul adevăratului parla
mentarism, în democraţie, — nu reprezintă 
voinţa poporului. (Zgomot. Aprobări la na
ţionalişti).

Vă rog să declaraţi, că se va avea în 
vedere § 188 al regulamentului Camerei şi 
comisiunea de imunitate se îndrumă ca la 
un termin fix să raporteze despre acest 
caz. (Zgomot. Contestări).

*
Vorbind despre şedinţa de Luni, în care a 

luat cuvântul dep. Dr. I. Mai»iu, ziarul „Az Újság11 
scrie următoarele :

»Dintre domnii cei traşi la răspun
dere s’a sculat câte unul, dar numai ca să 
facă corectări şi de a se produce cu mo
jicii. Dar nu s’a sculat nici unul, ca să 
zică, că »da, stărui şi eu ca on. cameră 
să judece cât se poate de urgent asupra 
procedúrái mele«. Măcar că un om de bun 
gust, dacă se află între ei, numai astfel 
poate procédé. (Nici unul n’a procedat aşa).

»Al dracului de greu lucru trebue să 
fie nobleţă ! Dar nesfârşit de uşor este, să 
trânteşti la buzunar gloria ieftină, care 
să-ţi aducă carnete de popularitate 1«

*

In  şedinţa de eri, M a rţi , a dietei pre
şedintele lusth a chemat la ordine pe de
putaţii Hentaller şi Ollay pentru-că au în
trebuinţat în şedinţa de Luni în decursul 
vorbirei dep. Dr. Maniu, espresii incompa
tibile cu demnitatea camerei, pe cari Luni 
fiind mare sgomot, nu le-a auzit ci le-a 
cetit de* abia eri în ziarul dietei. După 
aceasta s’a continuat desbaterea proiectu
lui de lege despre pragmatica de serviciu 
a impiegaţilor de la căile ferate. Contra 
proiectului a vorbit deputatul croat Mazu- 
ranici Bogdan croaţeşte.

„Organizarea muncei
noastre culturale.“

Articolul publicat sub acest titlu în 
unul din numerele trecute ale ziarului no
stru a aflat un viu răsunet in păturile so
cietăţii româneşti şi îndeosebi în cercurile 
meseriaşilor noştri. Articolul a fost re
produs şi cu mare căldură comentat de 
ziarul »Libertatea« din Orăştie, iar »Te- 
legr. Român« a atras deosebita atenţiune 
a cetitorilor săi asupra ideilor lansate de 
autorul articolului. In legătură cu aceste 
d-1 Victor Tordăşianu , neobositul preşe
dinte al »Reuniunei meseriaşilor români 
din Sibiiu, ne trimite spre publicare ur- 
măţoarele:

Sibiiu, 11 Iunie n. 1907.
In numărul său 114, ocupându-se de 

chestia importantă a »distribuirei propor
ţionale a meseriaşilor noştri pe întregul 
teritor locuit de Românii din Transilvania 
şi Ungaria« prin »instituirea cât mai cu
rând pe baze solide şi largi a unui birou 
centrai de plasare şi informaţiune pentru 
meseriaşii noştri din toată ţara«, »Gazeta 
Transilvaniei« apelează îndeosebi la Reu
niunile meseriaşilor români din Braşov şi 
Sibiiu.

Ideia lansată, precum era de prevă
zut, a aflat viu răsunet în o parte a zia
risticei noastre.

înainte cu un an şi mai bine, dis
tinsul nostru compatriot, d-1 T. Filipescu 
din Serajevo, bine cunoscut din desele şi 
temeiniciie sale publicaţiuni relative la a- 
aproape toate afacerile noastre culturale, 
a avut amabilitatea de a mă pune în cu
rent cu organizarea şi cu isprăvile ce le 
face societatea »Napredac« din Serajevo 
pentru plasarea copiilor la meserii şi co- 
merciu.

1)-1 Filipescu în nemărginita-i dra
goste pentru binele obştesc, a binevoit 
a-mi pune la dispoziţie traducerea româ
nească a statutelor societăţii »Napredak« 
cum şi toate soiurile de blanchete folosite 
fie comitetul amintitei Reuniuni.

D-1 Filipescu stărue pentru înfiinţarea 
unei Reuniuni similare cu centrul în Si
biiu şi cu filiale în toate centrele mai în
semnate din patrie.

Cum chemarea acestei societăţi ar fi 
să stăruiască, ca copii apţi şi cu aplicare 
(vocaţiune) să fie plasaţi (aşezaţi) la me
seriaşi şi comercianţi buni şi oneşti, pe 
învăţăceii aplicaţi să-i îngrijească şi aju
toreze, iar după eliberarea şi după anii de 
praxă (sodali, calfă) să le câştige locuri 
unde, şi mijloace, cu cari să-şi deschidă 
etablismente proprii, cred că prin înfiin
ţarea acestei Reuniuni în Sibiiu s’ar ajunge 
la rezultatele dorite de scriitorul artico
lului »Gazetei«.

De această afacere m’am ocupat în 
câteva din şedinţele literare ale Reuniunii 
meseriaşilor noştri, dar împedecat de mul
tele afaceri ale oficiului meu, căruia îi da
torase existenţa, ale Reuniunei române 
agricole, ale celei a meseriaşilor şi a celei 
de înmormântare, proiectatei Reuniuni de 
plasare pana in prezent încă nu i-am putut 
da fiinţă*

Ideia însă mă preocupă pe mine şi 
pe cei-ce’mi împărtăşesc vederile de multă 
vreme.

Somat acum şi de binesimţitul articol 
din »Gazetă« am sperauţă că cu concursul 
binevoitor al obştei noastre noua şocietate 
să primească întrupare.

Pregătirile de lipsă sunt toate făcute, 
pentru a-i da întrupare.

Dumnezeu să ne ajute!

Cronica din afară.
Meetingul viticultorilor francezi. La 

Toulon s’a ţinut Luni o întrunire a 25.000 
viticultori. S’au rostit discursuri violente. 
Preşedintele consiliului general a dat citire 
unei moţiuni, care s’a votat şi prin care 
viticultorii declară că se vor îndrepta spre 
P a ris , dacă nu  li-se dă satisfacţiune.

Situaţia din Persia. »Agenţia Reuter« 
află că ştirile din urmă confirmă că o 
luptă violentă a avut loc la Rihavend 
până noaptea târziu. Rebelii au fost ur
măriţi de cavalerie şi au perdut 40 de 
morţi. De asemenea în districtul Makon 
au izbucnit desordine; satele sunt jefuite.

Socialiştii din Japonia au ţinut în 
Tokio o întrunire, în care a adoptat o re
zoluţie prin care face guvernul din Wass- 
hington răspunzător de situaţia în Cali
fornia şi declară că atitudinea guvernului 
japonez nu este mulţămitoare. Rezoluţiunea 
stărue, ca guvernul să facă demersuri in
dependente pentru a garanta siguranţa 
japonezilor în Statele-Unite.

Criza ministerială din Serbia. Regele 
a oferit formarea cabinetului d-lui Passici. 
După o conferinţă cu amicii săi politici, 
Passici a primit însărcinarea de a forma 
ministeriui, care va fi probabil compus de 
aceiaşi membri din ultimul cabinet, afară 
de Protici, ministrul de interne, care va fi 
înlocuit printr’un alt membru al partidului 
radical.

Chestia amnestiei în discuţia Dumei. 
Duma a deliberat Luni asupra chestiunei 
amnestiei, proiectul de lege fiind depus de 
membrii partidului muncei. Ministrul ju
stiţiei a declarat că amnestia, conform 
art. 23 din legile fundamentale, constitue 
o prerogativă a monarhului autocrat şi 
prin urmare guvernul declară Dumei, că 
proiectul de lege este în afară de compe- 
tinţa ei. D. Malakof, cadet, zice că partidul 
său nu a avut nevoe de expunerea vede
rilor ministrului de justiţie pentru a şti 
că chestiunea amnestiei este în afară de 
competinţa Dumei. Deoarece cu privire la 
această chestiune există controverse din 
punctul de vedere juridic, partidul cadeţi- 
ior propune ca proiectul să fie trimis îna
intea unei comisiuni speciale, care să fie 
însărcinată a cerceta dacă proiectul de 
lege al amnestiei este admisibil pentru 
Dumă sau nu. Oratorul sfătueşte şi pe 
membrii dreptei şi pe cei ai stângei să se 
unească cu moţiunea cadeţilor. Preotul 
Tikhoinsky se adresează ministrului de 
justiţie şi cere amnestia ca un act de 
conciliere. Ţarul, zice dânsul, ar voi să 
domnească peste cetăţeni liberi, iar nu 
peste sclavi, şi noi vom rămânea sclavi 
dacă nu vom vota amnestia.

Şedinţa devenind zgomotoasa, preşe
dintele reprimă zgomotul numai cu mare 
greutate. In fine, moţiunea lui Malakoff 
este pusă la vot cu amendamentul de a 
se însărcina o comisiune menită să pre
zinte Dumei un raport peste opt zile. 
Moţiunea este adoptată în mijlocul zgo
motului cu 260 voturi contra 165.

In urmă se procede la citirea rapor
tului lui Hesen asupra proiectului de lege 
al reformei judecătoreşti locale.

ŞTIRILE ZILEI.
— 30 Maiu v.

Concertul de Vineri seara. Atragem
din nou atenţiunea publicului român din 
Braşov şi împrejurime asupra concertului 
de Vineri seara a riuniunei noastre' de 
cântări. Pe lângă unele din cele mai fru
moase şi gingaşe compoziţii ale măeştrilor 
Dima, Muziccscu şi Kiriak se va esecuta 
minunata baladă »Pn'ma noapte vră jită« 
de F. Mendelsohn Bartholdy. Sugetul aces
tei balade este luat din luptele ce s’au 
purtat de cătră creştini pentru stârpirea 
păgânilor. Anume păgânii se pregătesc să

aducă noaptea zeilor lor jertfă. Fiind însă 
urmăriţi de creştini, ei fac pregătirile în 
toată liniştea şi pentru ca să scape de 
atacul lor se hotărăsc bazaţi pe credinţa 
creştinilor în spirite şi în duhuri rele, ca 
să-i păcălească înscenând noaptea printre 
stânci şi prin tufişuri un zgomot infernal, 
ca şi cum s’ar fi pus în mişcare spiritele 
necurate împreună cu animalele vieţuitoare. 
Aceasta le şi succede şi creştinii sunt puşi 
pe fugă, iar păgânii pot aduce jertfa lor 
nesupăraţi de nimeni.

Musica lui Mendelssohn este foarte 
bine acomodată acţiunei dramatice. Coru
rile şi solurile sunt de o frumseţă rară, 
iar orchestrarea baladei este minunată. 
Executarea baladei va dura cam % de oră.

Biletele se vor împărţi membrilor 
reuniunei mâne, Joi, delà 11—1 a. m. în 
sala profesorală a gimnaziului, iar înce
pând de după araiazi păna Vineri seara se 
află de vânzare la librăria W. Hiemesch. 
începutul concertului la 8 ore seara. Pre
ţurile locurilor se pot vedea pe afişe.

Cununie. Duminecă în 3 (16) Iunie c. 
îşi vor celebra cununia religioasă în b̂i
serica Sfintei Mănăstiri din Sinaia d-şoara 
L iv ia  Groza , fiica domnului general Moise 
Groza cu d-1 George Ş. loaniţiu  avocat în 
Brăila. Adresăm tinerei părechi şi părin
ţilor felicitările cele mai călduroase.

Examenele publice la şcoala capitală 
elementară română din Braşov se vor ţinea 
Vineri şi Sâmbătă în 1 şi 2 Iunie st. v. a.
c. în sala festivă a gimnaziului delà şcoa- 
lele medii gr. or. române, în ordinea ur
mătoare : Vineri în 1 Iunie v. : delà’ 8—12 
a. m. cu clasele de băieţi I-a, Il-a, I-b, Il-b, 
ill-a IlI-b. Delà orele 3—4 cl. IV, iar delà
4—5 p. m. examen de gimnastică cu cl. IV. 
Examenul cu cl. IlI-a şi b şi IV se încheie 
cu cântări. După examenul de gimnastică 
excursie în grădina şcolară. Sâmbătă în 2 
Iunie v. : delà 8—12 ore a. m. cu clasele < 
de fetiţe I-a, Il-a, 111-a, IV, V. Delà 2—4 
p. m. 1-b, II*b, 111-b. Examenul cu cl. IV şi 
V se încheie cu cântări.

Lucrurile de mână ale elevelor din 
cl. II—V*a sunt expuse în decursul exa
menelor acestora în sala de examinare.

Şcoala froebelianâ  a bisericii Sf. Ni- 
colae ţine examenul Dum inecă în  3 Iun ie  
st. v . în aceeaşi sală delà 3—4 oare p. m. 
Duminecă în 3 Iunie st. v. după serviciul 
divin va fi încheierea anului şcolar cu ce
tirea clasificaţiunilor şi împărţirea premiilor 
în sala festivă a gimnaziului. La exame
nele publice şi la festivitatea încheierii 
anului şcolar se invită cu toată onoarea 
P. T. public.

— Examenul cu elevele din Inter
natul yReun. fem. roni € din Braşov se va 
ţinea Sâmbătă în 2 (15) Iunie a. c. delà 
4—5 ore p. m. Elevele vor fi examinate : 
Cursul I şi al II din Religiune, Limba ro
mână, Istoria patriei. Cursul al III din Re
ligiune, Literatura română, Istoria univer
sală Higienă.

Duminecă în 24 Iunie v. (7 Iulie n.) la 3
ore p. m. examennl de croitorie şi m enaj care 
se va ţinea în edificiul internatului, Strada 
Cacova de sus Nr. 3. Examenele se vor 
încheia cu cântări. Lucrurile de mână ale 
elevelor vor fi expuse în atelierul şi în sala 
de studii ale internatului. La aceste examene 
comitetul învită cu toată onoarea pe pă
rinţii şi rudeniile elevelor, precum şi pe 
toţi sprijinitorii şi binevoitorii Reuniunei 
noastre.

Hoţi îndrăzneţi. Trei indivizi deghi- 
saţi au săvârşit eri după amiazi un aten
tat contra vieţii d-lui Iosif Stenner, con
ducătorul fabricei de spirt din Christian 
a d-lor Czell, pe când se reîntorcea cu tră
sura din Bran, unde plecase pentru a în
casa bani. Atentatul s’a săvârşit în ur
mătoarele împrejurări. Apropiindu-se tră
sura d-lui Stenner de Râşnov, trei indivizi 
s’au repezit dintr’o dată asupra trăsurei, 
oprindu-o în loc şi tăind hamurile cailor. 
Unui dintre agresori a puşcat asupra d-lui 
Stenner, care ridicase întru apărarea sa 
braţul drept. Glonţul i-a perforat mâna 
dreaptă şi l’a rănit la cap. Ceilalţi agre
sori s’au aruncat apoi asupra dânsului bă- 
tândurl şi furându-i suma de 2000 cor., ce 
o avea Ia dânsul. Servitorul, care mânase 
caii, un băiat tânăr, a fugit de groază şi 
s’a reîntors Ia trăsură deabiadupă-ce indi
vizii dispăruseră.

Pentru prinderea hoţilor s’a pus un 
premiu de 500 cor şi 25% din suma fu
rată, ce se va găsi la hoţi.

Ştire ŞCOlară- Ni-se scrie : La 28 Maiu 
(10 Iunie) a. c. -şcoala elementară primară 
din Scheiu-Tocile a fost vizitată de vice- 
inspectorul comitatului Braşov, Erôdi Iânos. 
După-ce s’au examinat elevii şi elevele din 
studiile: Maghiară, Română şi Aritmetică, 
inspectorul s’a declarat pe deplin mulţămit 
cu răspunsurile şcolarilor.

Reuniunea română de cântări şi mu
zică din LU0Oj aranjează Joi (la Ispas) în 
13 Iunie st. n. 1907 o reprezentaţiune tea
trală. Se va juca »Oala cu galbini« piesă 
poporală în dialect bănăţan, în 4 acte, o 
scenă şi un întreact de Sofia Vlad-Rădu- 
lescu. După teatru urmează petrecere de 
dans în saletul dela otelul »Concordia«. 
Biletul dela teatru serveşte de întrare şi 
la petrecerea dansantă. In lipsa acestui bi
let, intrarea la petrecere e 1 cor. de per
soană.

Luptele internaţionale din circul stutz- 
bart s’au continuat eri seară. S’au luptat 
atleţii Czaja şi Protescu. Ultimul a fost 
învins după o luptă de 15 minute, San- 
dorffy s’a luptat cu Pitlovsky, acesta a 
fost de asemenea învins. Astăzi se luptă 
Petersen cu Protescu şi Krist cu Sandorffy

Inaugurarea unui sanatoriu. Duminecă
se va inaugura, cu o deosebită solemnitate, 
Sanatoriul Sfânta Elisabeta, situat la şo
seaua din Bucureşti. Regina şi Principesa 
Maria vor onora cu ‘prezenţa lor acoastă 
solemnitate. Acest mare sanatoriu unic în 
felul său în România, a fost înfiinţat la 
generoasa iniţiativă a reginei şi mulţămită 
concursului dat de mai multe persoane din 
societatea bucureşteană. Situat Ia şosea, 
în condiţiuni higienice excepţionale el po
sedă un parc vast, cu instaiaţiuni moderne 
de hidroterapie, mecanoterapie, aeroterapie, 
băi de soare şi de lumină. E( este pus sub 
direcţiunea d-lui profesor doctor G. Mari* 
nescu.

_________ _ *

NECROLOG Subscrişii cu inimă în
frântă de durere anunţă trecerea din viaţa 
aceasta la cele eterne a preaiubitului şi 
neuitatului lor tată, frate, socru, moş, un- 
chiu şi văr ÂlSXandru Welle colonel reg. 
în pensiune, întâmplată la 10 Iunie st. n. 
11 oare a. m. în al 67-lea an al vieţii, pro- 
văzut fiind cu ss. sacramiate ale muribun
zilor. înmormântarea osămintelor scumpului 
defunct se va îndeplini în 12 Iunie st. n. 
la 4 ore p. m. în cimiterul comun din loc 
după ritul gr. cat., iară missa pentru re
pausul sufletului adormitului în Domnul se 
va ţinea în 14 1. c. dimineaţa la 7 ore în 
biserica gr. cat. parochială. Fi-ei ţărâna 
uşoară şi memoria în veci binecuvântată! 
Dej la 10 Iunie 1907. Oliver Welle, Olga 
m. Balaş ca fiu şi fiică, Ioan Welle pro
topop gr. cat. văd. Ludovica m. Popoviciu, 
Susana m. Banciu ca frate şi surori, Ale
xandru Balaş ca ginere, Margit Szabo ca 
noră, Ioan Banciu cumnat şi alte nume
roase rudenii.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 12 Iunie. Ministrul de 

interne a ordonat acum câtva timp 
o cercetare la marea asociaţie a lu
crătorilor constructori din Budapesta 
şi acum a decis disolvarea acestei 
asociaţiuni. Faptul acesta a produs o 
îndârjire de nedescris în lumea mun
citoare şi va avea fără îndoială con
secinţe foarte grave. Socialiştii profită 
de acest fapt pentru a da semnalul 
unei mari şi decizive lupte contra 
guvernului. Organul partidului socialist, 
în numărul său de azi, atacă cu o 
vehemenţă extraordinară pe Andrassy.

In afacerea dizolvărei acestei 
asociaţii, a interpelat în şedinţa de 
astăzi dep. naţionalist V. Goldiş.

Viena, 12 Iunie. „Gazetei de 
Veneţia“ i-se comunică cumcă Bul
garia a trim is un ultimatum Serbiei, 
cerând retragerea bandelor sârbeşti 
din Macedonia şi declarând că orice 
nou atentat comis de aceste bande 
va fi ca un casus belli. După primi
rea ultimatumului s’a convocat ime
diat un consiliu de miniştri la Bel
grad. Faptul a produs o imensă im
presie în cercurile oficiale.

Iaşi. 12 Iunie. Balotagiul pentru 
alegerea colegiului II. de cameră are 
loc, Luni. Reuşita candidatului inde
pendent Cuza e asigurată.

GonstantillOpoL 12 Iunie. Sultanul a 
dat ordin să se ia cele mai severe măsuri 
contra bandelor de briganzi din Smirna. 
S’au descoperit pănă acum 3 bande între 
cari şi aceea care capturase pe contele 
Haerustra.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianp. 
Redactor respons.interim.: Victor Br&nisee
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Circul Stutzbart.Astăzi şi în fiecare zi
Mare reprezentaţie.
Luni, începutul luptelor 

internaţionale.

Bilete se află de vânzare cu 10% 
rabat dela oarele 8 dimineaţa pană 
la 7 oare seara la Trafica Domnului 
I .  V I C T O R ,  Strada Vămii Nr. 30. 

Cu toată stima
W . Hoffmann, B. Stutzbart,

secretar. (3—3) director.

Descrisă şi esplicată îm preună cu musica  
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din D um brău , Popa. — Tipografia Aure) 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este î.n cuart mare, liârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei côle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
oostă numai 2 cor. 50 banî (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Rom ana*  se pote procura dè la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

»Romana «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri.

ATIS.
„ V A T R A “ noul institut de 

credit din Cluj ’şi a început ope
raţiunile.

Acoardă > credite de cont curent, 
cambiale şi hipotecarî pe lângă 
condiţii favorabile. Primeşte depu
neri cu.5%, plătind şi darea erarială.

2885,2-b. Direcţiunea.
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Avis important
Aduc la cunoştinţa On. public de Dâttie din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, că m ’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un m a re  asortiment de

P Ă L Ă R I I  -mde Dame, de Domnişoare şi de copii.
Bogat asortiment de M o d e  ie din W i e n a  şi P a r i s  se 

găseşte totdeauna în magazinul meu. —  Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
foarte reduse. Rog Od. public de Dame de a-mi da sprijinul D lor.

Cu toată stima

E O S i i  T X T E I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I.
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Sz. 8-907.
közp. vál.HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy 
a Nagyméltóságu Kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter urnák 22920— 905. 
V II. sz. magas engedélyével a Törcs- 
váron évente eddig aug. 8-án és okt. 
6 án megtartott országos vásárok 
1907. évtől kezdve minden év Au
gustus 9-én és November 21-én 
fognak megtartatni.

T ö r é s k á r o n ,  1907 évi Május 
hó 25.

A  törcsvári községek 
4- 3. központi választmánya-

PUBLICAŢIUNE.
Să aduce la cunoştinţă publica 

că cu concesiunea înaltului Minister 
r. u de oomerciu de sub Nr. 22920 
— 905. V IL  târgurile de ţeară ce să 
ţineau pănă acum în Bran în 8 Au
gust şi 6 Octobre sau conces să se 
ţină din anul 1907 începând în 9 
August şi in 21 Novembre st. n. 
în fiecare an.

B r a n ,  în 25 Maiu 1907.

Comitetul central al 
comunelor brânene-

Cea mai bogată baie feruginoasă în  acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cnră de zăr si lapte

D O R N A
:■.. în Carpaţii Bucovinei. -------
Stafie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dprnei şi Bis-
Sriţel aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide i a : boa ie de nervi, boale f e m e e ş î i  şi cefe de Inimă, la anemie, arteriosclerosă, şl exodate.
P r o s p e c t e  g r a t i s .

Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons. imp.

Dr. A rth u r Loebel.2855,9-15.

# 1  
■T
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ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNI

d u p ă  m ă s u r ă .
Executarea foarte fină.
Potriveală fără cusur.

-V /'

Mare asortiment de 
O U T ft Ţmoderne, de stofe indigene şi din streinătate.

J. L I S C H K A ,
Mraşov, Strada Vămii nr. 31.

«Uf

I

La tipografia f i  libtaria A. Mureşianu
se află de vêndare nrmătorele :

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva. 
= = = = = = =  BucurescT. -=- ■ - -=  ■■
N . Petra -Petrescu .  Xlie Marin, i s t o r i d -  

r ă  p e n t r u  t i n e r i m e ,  l o c a l i s a t ă  d u p ă  
n e m ţ e s c e .  1 9 3  p a g .  .  P r e ţ u l  cor. 1 . 5 0  

Vasilie  P o p , „Domniţa Viorica“ ro
m a n .  P r e ţ u i  2  c o r .  ( p l u s  p o r t o  b â n î  2 0 )  

M . Salodeanu.  „Floarea Ofilită“, ro
m a n .  P r e ţ u i  2  c o r .  ( p l u s  p o r t o  b a n i  2 0 )  

Ştefan  los if,  „Credinţe.“ P o e z i i  à c o r .  1 . 5 0  
E m . G â rlea n u -E m ilga r ,  „Bătrânii“, 

s c h i ţ 6  d i n  v i e ţ a  b o e r i l o r  m o l d o v e n i  1 . 5 0  
E vg e n iu  B o u rea n u l. „Povestiri d i n  

copilărie“. P r e ţ u l  à .  .  .  c o r .  1 . 5 0
M , Em inescu ,  P o e s i i  p o s t u m e “ ,  e d i ţ i e

n o u é ,  2 6 3  p e g .  c u  n o t e .  P r e ţ u l  c .  1 . 6 0
N . N . B eld iceanu .  „Chipuri de!a Maha

la" C o n ţ i n e  3 0 5  p a g .  P r e ţ u l  o o r . ,  1 . 5 0
Io n  M a n o la ch eJ J o id a .  F e ţ e ,  portrete

schiţe şi nuvele,  e d i ţ i e  I .  3 1 6  p a g .
Preţul Lei 1*50

îl. Chendi. „Fragmente". U n  ş i r  d e  i n 
t e r e s a n t e  a r t i c o î o  ( i n f o r m a ţ i u n l  l i t e 
r a r e ) ,  ş i  s u n t  o  c o n t i n u a r e  a  v o l u 
m e l o r  „ P r e l u d i i “ ş i „ F o i l e t o n e “  s o r i 
s e .  2 4 6  p a g .  P r e ţ u i  . . . .  L e i  2 . 5 0

Al. I. Odobescu opere complete. 
V o l .  I .  P a g i n i  3 6 0 .  P r e ţ u l  L e i  1 . 5 0 .

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Grheorgluţă. P a g i n i  2 8 0 .  P r e ţ u l  L e i  2 .

D i n  o p e r e l e  c o m p l e t e  a  l u i  Ioan Crean
gă a  a p ă r u t  e d i ţ i a  a d o u a .  P r e ţ u l  1 cor. 
v O  f i i  p l u s  2 0  b .  p o r t o .

Săpunuri da toaletă, Parfumerîe, Eau de coiogne, 
Pudră, Pomadă, Cremă? Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi artieoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

Tipografi» A , Muröfi&öu, Brasov.
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